

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Юсубов Ф.И., БНТУ

Главными условиями активного участия государства в международных экономических отношениях выступают следующие: политическая стабильность в стране; отсутствие резких колебаний в национальной экономике; открытость национальной экономики и проводимой государством экономической политики. Открытость национальной экономики подразумевает следующие позиции в экономической политике и практической деятельности государства: «прозрачность, то есть свободный доступ к национальным макроэкономическим сведениям; экономическую свободу внутри страны; участие страны и её экономических субъектов в мировом интеграционном процессе» [2, с. 87].

Внешняя торговля, как первая и наиболее доступная и выгодная форма межгосударственных экономических отношений играет ведущую роль во взаимодействии между странами. Теоретические основы международной торговли разработаны в целом ряде экономических теорий: абсолютных и сравнительных преимуществ; соотношения факторов производства; технологического разрыва; ассиметричного взаимодействия; концепций пошагового и взаимодополняющего сотрудничества, «разноскоростного» взаимодействия.

Теория абсолютных преимуществ (А. Смит) рассматривает национальную экономику как единое хозяйство, в котором экономически выгодно одни товары производить с излишками, и за счёт их продажи покупать те товары, которых в стране недостает. «Если другая страна может поставлять более дешёвые товары, чем отечественные, то нет смысла тратить ресурсы на их изготовление, лучше сосредоточиться на производстве тех товаров, изготовление которых обходится дешевле» [3, с. 39]. Однако данная теория оказалась частной, она не давала ориентиров в тех ситуациях, когда страна не располагала абсолютными преимуществами.

Теория сравнительных преимуществ (Д. Рикардо) обосновывает выгоду для страны производства и экспорта тех товаров, при изготовлении которых производительность труда на её предприятиях превосходит производительность труда на

аналогичных предприятиях других стран. В любом государстве найдется такой товар, производство которого будет выгодно при сложившемся соотношении издержек, чем производство остальных. Это отражается на альтернативной цене, которая заключается в сравнении издержек на производство единицы товара, выраженное через необходимое количество рабочего времени, в разных странах.

Теория соотношения факторов производства (Э. Хекшер – Б. Олин) рассматривает различия в фактороинтенсивности отдельных товаров (один товар – трудоёмкий, второй – капиталоемкий), и различная факторооснащённость отдельных стран (в одной стране капитала больше, в другой – меньше). Каждая страна экспортирует те фактороинтенсивные товары, для производства которые она имеет относительно избыточные факторы производства, и импортирует те товары, для производства которых она испытывает недостаток факторов производства. В ходе международного торгового обмена, происходит постепенное выравнивание цен на товары и на гомогенные (одинаковые) факторы производства в различных странах.

Теория технологического разрыва (М. Познер) заключается в том, что «одна из развитых стран в результате какого-то открытия обладает принципиально новой технологией или новым товаром, которые пользуются повышенным спросом в других странах» [1, с. 201]. В такой ситуации торговля данным товаром будет осуществляться даже между странами, имеющими примерно равную ресурсообеспеченность. В результате преимущественного положения одной страны возникает технологический разрыв между государствами. При этом от двухсторонней торговли в выигрыше оказываются обе стороны: экспортер получает прибыль, а импортер приобретает новые товары. Со временем разрыв сократится и исчезнет (в данной технологии), экспортер свое преимущество потеряет, а импортер продолжает пользоваться данной технологией. Экспортер же тем временем стремится создать новую технологию (ноу-хау), которая позволит получить на некоторое время новое преимущество.

Теория ассиметричной взаимозависимости опирается на взаимосвязь двух национальных экономик, которые существенно отличаются между собой, развиваясь по разным направлениям, и при этом взаимно дополняют друг друга. Теория отражает

тенденцию критического сравнения, и опирается на сложившиеся на международном и региональном рынках разделении сфер влияния, на специализацию стран по отраслям производства и видам производимых услуг.

К созданию асимметричной взаимозависимости вела колониальная экономическая политика развитых европейских государств в странах «третьего мира». Развивая в стране лишь несколько отраслей, а иногда и фактически одну, государства-колонизаторы обрекали национальную экономику на одностороннее развитие, при полной зависимости местного рынка от внешних поставок. Поэтому бывшие колониальные страны, после обретения государственно-политической независимости, десятилетиями продолжали оставаться в экономической зависимости от своих бывших метрополий. Следует отметить, что в определённой степени и метрополии зависели от поставок сырья и продукции из своих колоний. Это позволяет говорить об определённой асимметричной взаимозависимости.

Концепция взаимодополняющего сотрудничества предполагает взаимную помощь и поддержку национальными экономиками друг друга на отстающих направлениях и отраслях.

Концепция «разноскоростного» взаимодействия предлагает создавать субрегиональные группировки "по интересам", и осуществлять взаимодействие в условиях "разных скоростей". Такое взаимодействие называют "гибкой интеграцией". Она заключается в возможности более тесного сотрудничества среди тех государств СНГ, которые могут и хотят двигаться дальше и быстрее по пути сближения, не опасаясь, что другие страны своим нежеланием или неготовностью смогут блокировать это движение.

Литература:

1. Международные экономические отношения / под ред. В.Е. Рыбалкина. – 5-е изд. – М., 2004.
2. Мировая экономика / Под ред. И.П. Николаевой. – М., 2008.
3. Кричевский С.Ю., Мировая экономика и внешнеэкономическая деятельность / С.Ю. Кричевский, М.И. Плотницкий, Г.В. Турбан. – Мн., 2006.